

Конч 296
Совершенно секретно

11-1619

1. vi .58 .

НАЧАЛЬНИКУ 7 ОТДИЛА 4 УПРАВЛЕНИЯ КОММЕРСА
ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР
ПОЛКОВНИКУ -

Товарищу ЗУБОВУ А.

г. Москва

В целях усиления агентурно-оперативной работы по выявлению, разработке и просечению враждебной деятельности антисоветских элементов среди студенческой молодежи и профессорско-преподавательского состава ВУЗов, а также устранения известных Вам недостатков в агентурной работе по этой линии, в феврале с.г. нами был составлен план агентурно-оперативных мероприятий, копия которого выслана Вам при № 4/I-689 от 27 марта 1958 года.

Осуществляя мероприятия, предусмотренные этим планом, основное внимание уделялось приобретению качественной агентуры, более глубокому внедрению ее в разрабатываемую среду, активизации работы по делам оперативного учета и имеющимся сигналам о враждебной деятельности националистических элементов с учетом оперативной обстановки, сложившейся за последнее время в ВУЗах республики.

В связи с тем, что количественный состав агентуры в высших учебных заведениях недостаточен, нами принимались меры к приобретению новой агентуры из числа студентов и преподавателей, способной по своим личным и деловым качествам оказать существенную помощь органам государственной безопасности.

За этот период времени нами завербовано 8 агента из числа профессорско-преподавательского состава: "ПУТИНЕЛИС", "ЛИНКАУСКАС" и "ПЕТРОВ". Для выявления и разработки враждебного элемента среди студентов завербовано 13 агентов. Кроме того за-

вербовано два резидента, которым передано на связь по 5-6 агентов.

Наиболее характерными из новых вербовок являются следующие:

В начале 1957 года в КГБ при СМ Литовской ССР поступили данные, что профессор факультета естественных наук Басис в день религиозного праздника т.н. "Задуенного дня" находился на Вильнюсском кладбище Росу и в момент распевания собравшимся там националистами гимна Буржуазной Литвы встал в положение "смирно" и снял головной убор.

Ранее Басис подозревался в связях с нацподпольем, вол порошку с заграницей, в связи с чем разрабатывался по делу-формуляру. (Сдано в архив).

В ходе перепроверки вновь полученных данных было установлено, что наиболее близкой связью Басис являются доцент С. Установлено, что он ранее примыкал к религиозной секте адвентистов, но примерно в 1948 году от секты отошел и порвал связь с ее руководителями. В последнее время активно занимается научно-исследовательской работой, имеет печатные труды, в университете зарекомендовал себя положительно, среди профессорско-преподавательского состава располагает широкими связями, пользуется авторитетом. Компрометирующих материалов на С. не получено.

Учитывая эти обстоятельства было принято решение организовать С. наглашную встречу и провести с ним беседу. Встреча состоялась в марте 1957 года. Во время беседы С. откровенно и правдиво рассказал о своих прошлых связях с адвентистами и другие свои автобиографические данные.

Касаясь обстановки в университете пояснил, что во время венгерских событий среди некоторой части студентов чувствовалось оживление недорогих настроений, а также ему известен политичес-

128

- 3 -

ки неправильный поступок профессора Джонса в день религиозного праздника т.н. "Задушиного дня".

Учитывая его откровенное поведение во время первой беседы, было решено продолжать поддерживать с ним личное знакомство и в ходе бесед определить возможность вербовки его в агентурную сеть.

Во время последующих встреч было выяснено, что Джонс откровенен, правдив, располагает широкими связями и возможностями по разработке интересующих нас лиц. Дополнительно Джонс рассказал, что примерно в начале 1957 года он получил из Западной Германии письмо от некого СТРАЗДАУСКАСА, с которым был знаком до 1940 года по совместной принадлежности к секте адвентистов. К этому факту он относился подозрительно, т.к. со своей стороны связей с СТРАЗДАУСКАСОМ не имел и неизвестно пока из каких источников последний узнал о его пребывании в настоящий время в Вильнюсе.

Проверкой установлено, что СТРАЗДАУСКАС действительно в 1943 году эмигрировал в Германию, позднее, иконы, служил в немецкой армии и был членом англичанации.

После санкции руководства КГБ на следующей встрече с Джонсом было предложено ему обратиться с просьбой о сотрудничестве с органами, на что он выразил согласие и дал соответствующую подпись, избрав себе псевдоним "НЕТРОВ".

После вербовки он был тщательно проинструктирован о линии его дальнейшего поведения как агента. В настоящее время "НЕТРОВ" используется в разработке Джонса, поскольку в отношении его "НЕТРОВ" представил материалы ранее. Наряду с этим, после соответствующей перепроверки, агент "НЕТРОВ" будет использован в оперативной игре с его связями, проживающими в Западной Германии.

По имевшимся в КГБ при СМ Литовской ССР сигналам в последнее время имели место факты пропаганды идеологически вредных взглядов в произведениях начинаящих писателей. В Госунивер-

SUPLEŠYTAS LAPAS
TORN PAGE

проживанием в Алтайском крае с ним несколько раз беседовали сотрудники органов госбезопасности и по ее предисловии, хотели якобы привлечь к поглощенному сотрудничеству. На вопрос ее о положении к этому вопросу в настоящее время, она, после некоторых колебаний, ответила согласием. Подпись о сотрудничестве не отбиралась. В ходе вербовки она собственноручно изложила первое донесение о нездоровом поведении некоторых студентов на сенинских заседаниях по марксизму-ленинизму. Донесение подписано самостоиленно выбранным псевдонимом "ДАИС".

После изучения агента "ДАИС" на практической работе, он будет направлен на выявление и разработку антисоветского элемента среди молодых писателей.

По данным агента "ДАИС" известно, что среди националистических студентов историко-филологического факультета Госуниверситета распространяются антисоветские стихи лирического будущавшего поэта БРАДЖИСА, находящегося в настоящее время в эмиграции.

Для выявления и разработки лиц, распространяющих стихи БРАДЖИСА, а также выявления каналов проникновения в студенческую среду его творчества, пами заморбован агент "ШЛАКИС" — студент историко-филологического факультета Госуниверситета.

"ШЛАКИС" на вербовку пошел охотно, в процессе вербовочной беседы рассказал, что он располагает большими связями среди студентов г.г. Вильнюса и Каунаса, в числе которых назвал лиц, заслуживающих оперативного внимания органов КГБ. После вербовки "ШЛАКИС" дал целый ряд донесений, заслуживающих

оперативного интереса. По своим личным качествам "МИЛАКНИС" инициативен, проявляет интерес к работе органов государственной безопасности, конспиративен. После перепроверки на конкретной работе "МИЛАКНИС" был направлен на разработку объекта дела-формуляра Улиса, на которого уже представил материалы, представляющие оперативную ценность.

С целью укрепления агентурного аппарата в Вильнюсском художественном институте, а также для перепроверки имеющихся сигналов об антисоветской деятельности некоторых студентов этого института, в апреле с.г. замербованы агенты "КАУБОМС" и "БАЛАНДИС".

Воровка "КАУБОМС" проведена на патриотической основе. "КАУБОМС" без каких-либо колебаний дал свое согласие оказывать помощь органам КГБ и дал первичное донесение, в котором подтвердил имеющиеся у нас агентурные материалы об антисоветских проявлениях студента Чубакасас. По нашему заданию "КАУБОМС" установил близкие отношения с Чубакасасом с целью полученных у последнего сочинений им националистических стихотворений.

Агент по своим личным качествам общительный, располагает обширными связями среди студентов старших курсов, участвует в эстрадном ансамбле института, совместно с Забиче и Энчус, из которых имеются данные другой агентуры об их антисоветских настроениях.

В дальнейшем "КАУБОМС" будет использован в разработке Чубакасаса, Забиче и Энчуса.

Агент "БАЛАНДИС", студент I курса, из кулаков, в 1945 году вместе с отцом был выслан в отдаленные районы СССР. После смерти матери в 1946 году и ареста отца, в 1949 году вернулся в Литву, где скрыл свое социальное прошлое вступив в комсомол, окончил Каунасскую художественную школу, после чего поступил в Вильнюсский художественный институт. При вербовке "БАЛАНДИС" откровенно рассказал о своем прошлом и изъявил желание помочь орга-

гам КГБ в разоблачении вражеского элемента. "БАЛАНДИС" по своей инициативе дал донесение о том, что студент Художественного института Румаскас пишет идеологически вредную картину ("Железный волк").

Агент "БАЛАНДИС" будет использован в разработке Румаскаса и вернувшейся со спецпоселения студентки Мурнаште.

На основании полученных агентурных данных от "ДАЛЕК" и "КАУБОЮСА" на Румаскаса 8 мая 1958 года заведено дело ПОП. Из материалов видно, что Румаскас националистически настроен, пишет стихи антисоветского содержания, а также написал антисоветскую по содержанию картину "Порабощенная Литва".

В результате проведения намеченных планом мероприятий по активизации агентурно-оперативной работы среди молодежи был выявлен ряд националистов в одиночку или организованно проводящих антисоветскую деятельность. Наиболее интересными из вновь возникших дел оперативного учета являются следующие:

Агентурное дело "ОПТИКА", по которому разрабатывались участники антисоветской организации под названием "Лайсве Летувай" ("Свободу Литве"). Члены указанной организации, возглавляемые вернувшимся из заключения КРАСЛАУСКАСОМ и студентом Ветеринарной Академии СУСНИСОМ, ставили своей задачей ведение организованной борьбы против советской власти путем распространения среди населения антисоветской литературы, обработки молодежи в националистическом духе, вовлечения в организацию новых членов и т.д.

В марте с.г. агентурное дело "ОПТИКА" было оперативно реализовано, в результате чего арестовано 8 наиболее активных участников организации "Лайсве Летувай", из них 5 человек являлись студентами высших учебных заведений Каунаса и Вильнюса.

Подробно о ходе разработки и реализации агентурного дела "ОПТИКА" нали изложено в спецсообщении за № С/4/267 от 27 марта 1957 года.

Дело-формуляр на -

Сильвестраса с. Прано, 1934 года рождения, уроженца гор. Каунас, Литовской ССР, литовца, беспартийного, гр-на СССР, со средним образованием, холостого, из рабочих, учащегося Вильнюсского техникума кульпросветработников, проживающего в г. Вильнюс, ул.

Дело-формуляр поступило из аппарата УКГБ при СМ Литовской ССР по гор. Каунас 30 декабря 1957 года. Инкунас в 1954 году был арестован и осужден как заместитель руководителя антисоветской молодежной организации "Колос дел лайсвес иунимо" организация ("Молодежная организация борцов за свободу"), существовавшей в каунасских средних школах. В 1956 году он из заключения досрочно был освобожден на поруку матери и вернулся на постоянное место жительства в Литовскую ССР.

Вернувшись в гор. Каунас Инкунас установил связь с бывшим руководителем упомянутой антисоветской организации и другими лицами, находящимися в заключении или освобожденными из-под стражи.

В своих письмах Инкунас рассказывает о проводимой им вражеской работе по воспитанию молодежи в буржуазно-националистическом духе, сообщает о своем решении вести борьбу с советской властью, высказывает резкие антисоветские суждения о советской действительности. Кроме того Инкунас приобретает и хранит у себя буржуазно-националистическую литературу, которую распространяет среди учащейся молодежи.

С 1 сентября 1957 года Инкунас прибыл на учебу в гор. Вильнюс. За время учебы установил близкие связи с националистически настроенными учащимися техникума кульпросветработников Лепчимис и Лакишис.

Для разработки Инкунас нами был подобран кандидат из числа учащихся и завербован в качестве агента под псевдонимом Уже при вербовке агент дал до-

неование о том, что Ликутас увлекается изучением философии Ницше, произведений буржуазных писателей и поэтов. Подобное донесение агент дал и на очередной явке.

4 декабря 1957 года в общежитие техникума кульпросветработников нами был направлен агент "ЛЕПСНА" (бывший ученик техникума) с целью знакомства с Ликутасом. Агент посетил своего знакомого Симониса, проживающего в одной комнате с Ликутасом и в тот же вечер с ним установил связь с Ликутасом. Агенту "ЛЕПСНА" в разговоре 말овался, что никогда не может достать произведений литовских буржуазных философов как ШАЛКАУСКАСА, МАЦЕЙНЫ, ЯКШТАСА и других, а также рассказал, что оно очень интересует поэзия реакционного литовского поэта БРАЗДИОНИСА. В тот же вечер Ликутас собственно-ручно переписал и отдал агенту антисоветское националистическое стихотворение "Поэту", которое, как он выразился, написано одним "поэтом" находящимся в заключении. Стихотворение впоследствии агентом было передано нам. Кроме того Ликутас "ЛЕПСНЕ" показал книжку-тетрадь, в которую были выписаны мысли реакционного литовского философа МАЦЕЙНЫ.

От агентов "ЛЕПСНА" и поступают данные о том, что Ликутас в своих высказываниях превозносит культуру и жизнь буржуазной Литвы и Западной Европы, от неизвестных нам лиц получает литературу, написанную буржуазными идеологами, которую хранит у себя в общежитии.

8 января 1958 года агент "ЛЕПСНА" от Ликутаса получил две тетради с антисоветскими и националистическими стихами, которые впоследствии были нами сфотографированы и возвращены агенту. Как рассказал Ликутас "ЛЕПСНЕ", стихи помещенные в тетрадях, являются произведениями лагерных "поэтов" но фамилий их не назвал.

Позже было установлено, что стихи в одной из тетрадей написаны рукой Ликутаса, а в другой - неизвестным нам лицом.

В результате проведенных мероприятий выяснено, что стихи, имеющиеся во второй тетради написаны вернувшимся из заключения Ионасом Балисом с. Ионаса, студентом Вильнюсского Госуниверситета им. Капуцина.

Из близких сказей Ионаса, заслуживающих оперативного внимания, выявлено:

Моника д. Винцаса, 1931 года рождения, уроженка дер. Жельвай, Укмергского района, Литовской ССР, литовка, гр-ка СССР, со средним образованием, проживает в мест. Укмергис, Литовской ССР. В 1956 году вернулась из заключения. Аппаратом УКГБ по Укмергскому району разрабатывается по делу-формуляр как литовская националистка;

Питрас с. Няутраса, 1909 года рождения, уроженец дер. Лижу, Ретавского района, Литовской ССР, из крестьян-бедняков, литовец, грамдиплом СССР, беспартийный, ксендз-иезуит, в 1935 году окончил Тельшайскую духовную семинарию. В 1951 году осужден Особым Совещанием за проведение антисоветской деятельности, в 1956 году из-под стражи освобожден, иные проживает в Томской области, разрабатывается местными органами по делу-формуляр. С Ионасом поддерживает переписку резко антисоветского содержания;

Юргис с. Игнаса, 1902 года рождения, уроженец дер. Лейлаукис, Тельшайского района, Литовской ССР, литовец, гр-н СССР, из кулаков, образование высшее духовное, ксендз-иезуит, осужден в 1950 году за проведение антисоветской деятельности, иные из-под стражи освобожден, проживает в Томской области, где разрабатывается местными органами по делу ПОП. О Ионаса поддерживает переписку антисоветского характера;

Ионас Антано, 1923 года рождения, уроженец дер. Нарейю, Юрбаркского района, Литовской ССР, литовец, гр-н СССР, из крестьян-бедняков, с незаконченным высшим образованием, осужден в 1950 году как участник вооруженной националистической банды, принимавший участие в грабежах и убийствах советских граждан, в 1958 году освобожден из-под стражи, иные проживает в Юрбаркском районе.

Во время пребывания в заключении Ионаса являлся идеальным вдохновителем Ионаса, впоследствии в своих

письмах в завуалированной форме иначе призывал к борьбе с советской властью. После возвращения иначе из заключения, иначе несколько раз вмешивал к нему.

Болис Ионо, 1927 года рождения, уроженец дер. Пуодюс, Утенского района ЛССР, литовец, гражданин СССР, беспартийный, холост, студент 2 курса Вильнюсского Госуниверситета им. Каунаса, осужден 13 марта 1948 года Особым Совещанием, в настоящее время реабилитирован.

Поддерживает связь с иначе. далее последнему собственноручно написанные стихи националистического содержания.

Сигитас Казиса, 1936 года рождения, уроженец дер. Кетуринай, Вилькавишкского района, литовец, беспартийный, не судим, со средним образованием, учащийся техникума культуры и работников, проживает в гор. Вильнюс, ул.

иначе с ним поддерживает дружескую связь.
иначе подозревается в распространении антисоветских листков в Вилькавишком районе.

Связи иначе взяты в активную агентурную проверку о целью выявления не проводят ли они организованной антисоветской деятельности.

По данным проверенного агента "ДНЕПР" 19 мая 1958 года заведено дело ПОП на артисткакорифилармонии Гудайчика, который среди своего окружения возводит злобную клевету на мероприятия, проводимые Партией и Правительством.

Разработка Гудайчика проводится в направлении выявления его связей и их характера, а также документации его проступочной деятельности.

В мае с.г. заведено дело ПОП на артиста хора Госфилармонии Гудайчика, который после возвращения из заключения в 1956 году, где отбывал наказание по ст. 58-1"а", 58-8 и 58-II

2/36

- II -

УК РСФСР, по данным УМКБ Стalinской области УССР, поддерживает связь с разрабатываемыми ими украинскими националистами. По данным агента "ДНЕПР" Лудашис среди своего окружения допускает антисоветские высказывания.

По долгу-формуляр разрабатывается студент историко-литературного факультета ВГУ Чесис, который в прошлом штался создать антисоветскую организацию, был проинструктирован, однако от своих националистических убеждений не отказался, продолжает группировать вокруг себя антисоветски настроенных студентов.

Выполняя изначенные планы мероприятия по вводу в разработку Чесиса проворенного агента, нами была разработана линия погонии агенту "ЛАДЕ", которая использует темную близкую связь Чесиса познакомившися с последним и в настоящее время направлен на его разработку.

Кроме этого из числа близких связей Чесиса подготовлена на вербовку стулачия историко-литературного факультета.

По долгу-формуляр разрабатывается студент 2 курса ВГУ Эндрюкаitis, который в прошлом хранил, размножал и распространял антисоветскую литературу. Эндрюкаitis был связан с объектом агентурного дела "НИСПРАВИЛЬ". В январе 1958 года, в момент реализации агентурного дела Эндрюкаitis подвергался задержанию, однако из-за недостаточности улик, был освобожден. После освобождения Эндрюкаита его разработка велась агентами "ТАУРАС" и "ОЛЕГ", однако ни разработкой, ни следствием данных о проведении Эндрюкаита преступной деятельности в настоящее время не получено.

Проведением других мероприятий, предусмотренных планом, материалов, заслуживающих серьезного оперативного внимания - не получено.

248

Необходимо отметить, что на выполнение намеченных мероприятий попали сломившаяся за последнее время оперативная обстановка, в результате чего многие работники отвлекались по выполнению заданий КГБ при СМ ЛССР.

на
ПРИЧАЛЬНИК 4 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР ПОДПОЛКОВНИК -
Михаил Степанович Белов
(ОБУКАУСКАС)

* 7 июня 1958 года
г. Вильнюс

Зернов: нач. отд., зам.
капитан: А. С. Степанов
(Альфред Степанович)

Отп. 2 экз.

1-й адресату
2-й в дело № 46
Исп. Степанов
Отп. Белова, пор. № 5/819
6. VI-58 г.

Белов
1/2